

Protokół Nr XLVI/17
z Sesji Rady Gminy Orchowo
zwołanej w dniu 30 listopada 2017r. w Sali Posiedzeń
Urzędu Gminy w Orchowie

Ad. pkt 1) Otwarcie XLVI/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.

Przewodniczący Rady Gminy Orchowo Władysław Jakubowski poprosił o wyciszenie rozmów i wyłączenie telefonów komórkowych i o godz. 13⁰¹ otworzył obrady XLVI/17 Sesji Rady Gminy Orchowo – „Otwieram XLVI Sesję Rady Gminy Orchowo”. Następnie powitał radnych, zaproszonych gości, sołtysów, przedstawicieli prasy lokalnej jak w liście obecności stanowiącej **załącznik nr 1, 2, 3** do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 2) Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.

Na podstawie listy obecności Przewodniczący Rady stwierdził, że na **15 Radnych** w Sesji uczestniczy 12 Radnych, więc Rada Gminy jest władna do podejmowania prawomocnych uchwał i wniosków. Nieobecna Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak, Radny Andrzej Tomaszewski oraz Radny Andrzej Kinowski. Sesja rozpoczęła się o godz. 13⁰¹, a zakończyła się o godz. 15⁴⁰.

Następnie Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski przedstawił proponowany porządek obrad, po czym zapytał czy są wnioski o jego zmianę. Treść zawiadomienia o zwołaniu sesji stanowi **załącznik nr 4 do protokołu**.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk złożył wniosek o wycofanie z przedstawionego wcześniej porządku obrad z pkt 7 ppkt 3 dotyczącego projektu uchwały w sprawie przyjęcia Lokalnego Programu Wspierania Edukacji Uzdolnionych Dzieci i Młodzieży – **druk nr 219** oraz ppkt 4 dotyczącego projektu uchwały w sprawie zasad przyznawania pomocy stypendialnej dla uzdolnionych uczniów uczęszczających do szkół, dla których organem prowadzącym jest Gmina Orchowo – **druk nr 220**.

Radny Hieronim Adamczyk zwrócił się z prośbą do przedmówcy o uzasadnienie przedmiotowego wniosku, argumentując to faktem, iż jest to ważna sprawa.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk odpowiedział, że nie będzie tego uzasadniał.

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że nieobecny jest Wójt Gminy i nie zna powodów tej nieobecności, dodał że decyzja o wycofaniu projektów uchwał należy do Rady Gminy, a wobec braku kolejnych zapytań, wniosków i dyskusji w temacie nie odczytując ponownie porządku obrad przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem wraz z uwzględnieniem złożonego wniosku, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Wyniki głosowania: 12 radnych „za”, 0 głosów „przeciwnych”, 0 głosów „wstrzymujący się” w obecności 12 radnych.

Przewodniczący Rady Władysław Jakubowski stwierdził, że porządek obrad został przyjęty jednogłośnie w brzmieniu jak niżej:

1. Otwarcie XLVI/17 Sesji Rady Gminy Orchowo.
2. Stwierdzenie kworum oraz wnioski dotyczące porządku obrad.
3. Przyjęcie protokołów:
 - 1) Nr XLIV/17 z Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 26 października 2017r.
 - 2) Nr XLV/17 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 13 listopada 2017r.
4. Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

5. Informacje dotyczące analizy oświadczeń majątkowych Radnych złożonych za rok 2016.
6. Przyjęcie informacji o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Orchowó za rok szkolny 2016/2017.
7. Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:
 - 1) w sprawie obniżenia średniej ceny 1dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowó – **druk nr 217**,
 - 2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowó z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2018 rok – **druk nr 218**,
 - 5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – **druk nr 221**,
 - 6) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowó na lata 2017 – 2031 – **druk nr 222**.
8. Interpelacje i zapytania Radnych.
9. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.
10. Wnioski, problemy sołectw, informacje różne.
11. Zakończenie XLVI/17 Sesji Rady Gminy Orchowó.

Ad. pkt 3) Przyjęcie protokołów:

1) Nr XLIV/17 z Sesji Rady Gminy Orchowó z dnia 26 października 2017r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLIV/17 z Sesji Rady Gminy Orchowó z dnia 26 października 2017r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wyłożony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLIV/17 z Sesji Rady Gminy Orchowó z dnia 26 października 2017r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 12 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 12 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLIV/17 z Sesji Rady Gminy Orchowó z dnia 26 października 2017r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

2) Nr XLV/17 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowó z dnia 13 listopada 2017r.

Przewodniczący Rady Gminy zaproponował, aby protokół Nr XLV/17 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowó z dnia 13 listopada 2017r. został przyjęty bez konieczności odczytywania. Poinformował, że był on wyłożony do wglądu radnych, ponadto został przesłany drogą elektroniczną tym samym mieli oni możliwość zapoznania się z jego treścią, a ponieważ nie zgłoszono do niego żadnych uwag, co potwierdził pracownik ds. obsługi rady gminy, wniósł o jego przyjęcie.

Wobec braku uwag do przedmiotowego protokołu, Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie protokołu Nr XLV/17 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowó z dnia 13 listopada 2017r., bez odczytywania, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 12 radnych, „za” przyjęciem protokołu głosowało 12 radnych, brak głosów „przeciwnych”, brak głosów „wstrzymujących się” w obecności 12 radnych.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że protokół Nr XLV/17 z Nadzwyczajnej Sesji Rady Gminy Orchowo z dnia 13 listopada 2017r. został przyjęty jednogłośnie bez odczytywania.

Ad. pkt 4) Informacje Wójta Gminy z działalności w okresie międzysesyjnym.

Zastępca Wójta Gminy Janusz Pawlaczek na wstępie w imieniu Wójta Gminy przeprosił za nieobecność z uwagi na jego udział w spotkaniu z Prezesem Zarządu MZGOK w Koninie panem Janek Skalskim o godz. 11.30 oraz w Nadzwyczajnym Zgromadzeniu Wspólników MZGOK w Koninie o godz. 13.00. Następnie także w imieniu Wójta odczytał treść informacji w brzmieniu **załącznika nr 5 do protokołu**, dotyczących zwolnienia od opłaty za wydanie dowodu rejestracyjnego oraz prawa jazdy mieszkańców ulicy Józefa Myślickiego, możliwości rozwoju sieci gazowej w Gminie Orchowo oraz budowy Izby Przyrodniczo – Edukacyjnej w Linówcu. Odniósł się także do kwestii prac wykonywanych przez pracowników gospodarczych i pokrótce w związku z faktem, że sporo informacji przekazał w tym zakresie na wspólnym posiedzeniu komisji, powiedział że przede wszystkim w okresie międzysesyjnym wykonywane były prace na drogach polegające na ich utwardzaniu żużlem oraz masą asfaltową a także dość intensywne prace przy rozbudowie świetlicy wiejskiej w Myślątkowie. Ponadto szczegółowy zakres prac wykonanych przez pracowników gospodarczych stanowi **załącznik nr 6 do protokołu**.

Ad. pkt 5) Informacje dotyczące analizy oświadczeń majątkowych Radnych złożonych za rok 2016.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść informacji o oświadczeniach majątkowych osób zobowiązanych do ich złożenia z gminy Orchowo przy czym nieprawidłowości przedstawił tylko w części dotyczącej Radnych. (**załącznik nr 7 do protokołu**) Stwierdził że wykazane błędy i braki są drobne ale sugerował jednocześnie aby druki oświadczeń majątkowych były wypełniane dokładniej. Następnie wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 6) Przyjęcie informacji o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Orchowo za rok szkolny 2016/2017. (załącznik nr 8 do protokołu)

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasproicz poinformowała że Radni otrzymali przedmiotową informację i mogli zapoznać się z jej treścią po czym w celu jej omówienia przedstawiła stosowną prezentację, która zawierała m.in. porównanie liczby uczniów szkół podstawowych poczynając od roku szkolnego 2013/2014 kiedy to szkoły w Bielsku, Różannie i Słowikowie zostały zlikwidowane i stały się placówkami niepublicznymi. Zwróciła jednocześnie uwagę na fakt, iż rok 2016/2017 był pierwszym kiedy zaczęto wprowadzać reformę oświatową i dzieci 6-letnie nie szły do klas I tylko zostawały w przedszkolu stąd widoczny jest znaczny spadek liczby uczniów w szkole w Orchowie, natomiast biorąc pod uwagę uczniów ze wszystkich szkół tendencja w tym zakresie jest różna. Zaprezentowała także liczbę uczniów w gimnazjach oraz w przedszkolach. Przedstawiła także wyniki egzaminu gimnazjalnego, zatrudnienie w ZSP w Orchowie oraz nakłady finansowe na oświatę w tym dotacje dla placówek niepublicznych.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski otworzył dyskusję w temacie.

Radny Ryszard Szczepański zapytał o kwestię zwrotów środków przez gminy z których terenu dzieci uczęszczają do tutejszego przedszkola gdyż jak wiadomo wcześniej zdarzały się problemy w tym zakresie m.in. jeśli chodzi o Strzelno.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk stwierdziła, że są poślizgi ale środki wpływają. Dodała, że nie ma zaległości za ubiegły rok są natomiast za miesiące ale jednak środki spływają.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała z jakich jeszcze gmin dzieci uczęszczają do tutejszego przedszkola.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz odpowiedziała, że są to dzieci z Trzemeszna, Powidza, Mogilna i Strzelna.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odnosząc się do ogólnych nakładów finansowych na oświatę tj. majątkowych w kwocie 360 880 zł zwrócił się z zapytaniem do pani Skarbnik Gminy co mieści się w tej kwocie gdyż jak stwierdził się domyśla ale chciałby poznać konkretną informację.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk wyjaśniła, że w ramach w/w środków był plac zabaw – kompleks rekreacyjno-sportowy dla Orchowa, taras przy przedszkolu a także w ramach środków sołeckich zakupiono urządzenia na plac zabaw przy przedszkolu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przyznał, że była to duża kwota ale właśnie o takie wyjaśnienie mu chodziło. Stwierdził również z żalem że znowu nie pojawił się nikt z ZSP w Orchowie.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz poinformowała, że pani dyrektor ma dzisiaj naradę w Ciężeniu.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że od roku nikt nie przychodzi, nie informuje ich, nie wiedzą co się dzieje tym samym ani nie mogą pochwalić ani nie podpowiedzieć, a zaproszenie każdorazowo jest wysyłane. Ponadto na rozpoczęciu roku szkolnego wspólnie z Przewodniczącym Komisji Oświaty zapraszał panią dyrektor czy to na posiedzenie komisji czy obrady sesji ale odpowiedzi nie ma. Dodał, że są pewne pytania które chciałby zadać ale kto odpowie. Następnie odnosząc się do informacji przedstawianych na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej dotyczących porównania liczby dzieci w szkołach na terenie Gminy Orchowo zwrócił się z zapytaniem do przedmówcy na które jak stwierdził nigdy nie dostał odpowiedzi ile dzieci ubywało w szkole podstawowej.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz wyjaśniła, że wynika to z tabelki.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odpowiadając sobie na pytanie powiedział, że ubywało 10 dzieci. Następnie stwierdził, że odczytuje to w ten sposób że: „można manipulować przepraszam żonglować proszę zapomnieć o słowie manipulacja przepraszam za użycie można tak podawać liczby że wyjdzie zawsze na plusie”. Dodał, że w ubiegłym roku I klasa była 5 – cio osobowa w tym roku jest 22 osobowa a więc w sumie liczba dzieci wzrosła w szkole podstawowej ale dla porównania gdyby w tamtym i tym roku w I klasie było 5 uczniów to nikt nie odszedł ale jeśli druga klasa w ubiegłym roku miała 26 uczniów a w tym ma 24 czyli dwóch ubyło w III klasie były w ubiegłym roku 31 uczniów w tym jest 25 a więc 6 osób ubyło, w IV klasie w ubiegłym roku 21 w tym 20 jedna osoba ubyła, klasa V 20 osób w ubiegłym roku a tym roku 21 czyli jedna osoba przybyła co daje łącznie 10 osób które ubyły. Stwierdził, że sam sobie odpowiedział na pytanie na które od dawna oczekiwał odpowiedzi. Zwrócił się jednocześnie z zapytaniem do przedmówcy czy przedstawione przez niego obliczenia się dokładne.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz wyjaśniła, że zostało to zapisane przez nią w taki sposób aby przedstawić porównanie w stosunku do ubiegłego roku, dodała że dzieci przybywa i ubywa i jest to różnie w każdej szkole.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, sam sobie odpowiedział na pytanie i taką informację przekazuje Radnym i mogą się z tym wyliczeniami zgodzić lub nie ale tak to wygląda.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasproicz korzystając z okazji zaprosiła zebranych do głosowania w projekcie małego inżyniera do którego zgłoszona została szkoła w Orchowie. Dodała, że odbywa się ono drogą elektroniczną od 1 grudnia i do wygrania jest zestaw klocków do robotyki.

Radny Ryszard Świtek zapytał jak długo potrwa głosowanie i czy odbywa się ono tylko przez internet.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasproicz odpowiedziała, że głosowanie potrwa do 15 grudnia i potwierdziła że będzie ono się odbywało tylko drogą elektroniczną.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał ile jest wolnych miejsc w przedszkolu w Orchowie.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasproicz odpowiedziała, że są 33 wolne miejsca.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił aby Radni zapamiętali powyższą liczbę gdyż będzie to miało istotne znaczenie przy rozpatrywaniu zmian w budżecie z uwagi na wpływ na koszty utrzymania dziecka w przedszkolu. Dodał, że gdyby na sesji obecna była pani Dyrektor ZSP w Orchowie zapytałby czy jest prowadzona jakaś kampania mająca na celu pozyskanie dzieci do przedszkolu ale jak zaznaczył nie ma takiej możliwości.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasproicz poinformowała że w ostatnim czasie rodzice dziecka spoza terenu gminy zwrócili się z zapytaniem czy ich dziecko mogłoby uczęszczać do tutejszego przedszkola które ich zdaniem jest bardzo ładne, ma duże sale i kto chce się dowiedzieć co jest w przedszkolu z pewnością ma taką możliwość. Dodała, że fakt iż jest taka liczba wolnych miejsc wynika z tego że jest to decyzja rodziców którzy z pewnych względów zapisują dzieci do innych przedszkoli.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że to iż są takie braki nie jest zarzutem tylko uwagą w dyskusji gdyż jak sama przyznała przedmówczyni przedszkole jest dobrze wyposażone i fajne.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasproicz powiedziała, że w Orchowie mieszka mniej dzieci.

Przewodniczący Komisji Oświaty Grzegorz Miś sugerował że może należałoby zapromować przedszkole.

W dalszej części obrad wobec braku kolejnych zapytań i dyskusji w temacie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do głosowania nad przyjęciem informacji o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Orchowo za rok szkolny 2016/2017 pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

Przy 11 głosach za, 0 przeciw i 1 wstrzymującym przedmiotowa informacja została przyjęta większością głosów.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski uzasadniając wstrzymanie się od głosu wyjaśnił, że jest to związane z nieobecnością pani Dyrektor ZSP u której mógłby zasięgnąć głębszych informacji o stanie oświaty. Następnie ogłosił 10 minutową przerwę w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski wznowił obrady, powitał przybyłą na obrady sesji Wiceprzewodniczącą Rady Gminy Stanisławę Kryszak - obecnych 13 Radnych i przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 7) Rozpatrzenie i podjęcie uchwał:

- 1) w sprawie obniżenia średniej ceny 1dt żyta przyjmowanej jako podstawę do obliczania podatku rolnego na obszarze Gminy Orchowo – druk nr 217,**

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i 0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała XLVI/212/17 stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu.**

- 2) w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Orchowo z organizacjami pozarządowymi oraz podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie na 2018 rok – druk nr 218,**

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że przedmiotowy projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji, zapytał czy są pytania wnioski lub uwagi po czym poprosił o przedstawienie opinii komisji w powyższej kwestii.

Przewodniczący Komisji Rolnictwa Maciej Stube poinformował, że członkowie wspólnych Komisji przy 13 głosach „za” 0 „wstrzymującym” i 0 „przeciw” w obecności 13 członków pozytywnie zaopiniowali przedmiotowy projekt uchwały.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały (bez uzasadnienia i załącznika) a wobec braku zapytań i dyskusji w temacie przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały, pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział 13 Radnych, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 13 Radnych, 0 było „przeciw” i 0 „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała XLVI/213/17 stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu.**

- 5) w sprawie wprowadzenia zmian w budżecie gminy na rok 2017 – druk nr 221,**

Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk poinformowała, że powyższy projekt uchwały był omawiany na wspólnym posiedzeniu komisji po czym powiedziała, że Radni otrzymali w dniu dzisiejszym aneks nr 1 do projektu wynikający z wprowadzenia do budżetu kwoty 9 318 zł, po czym omówiła jego treść.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec ich braku stwierdził, że na każdej sesji podejmowana jest bardzo ważna uchwała budżetowa

która nakłada na nich bardzo dużą odpowiedzialność. Przypomniał, że na poprzedniej sesji podjęta została uchwała zmieniająca budżetu w załączeniu z Zarządzeniem Wójta Nr 80/2017 z dnia 8 listopada 2017r. Dodał, że uzyskał wówczas informację od pani Skarbnik Gminy że dotyczy to wypłaty zasądzonego odszkodowania dla byłej Kierownik GOPS a w związku z faktem, że przed sesją nie można było zapoznać się z treścią w/w zarządzenia więc po sesji zajrzał do BIP i znalazł tam ciekawą informację z której wynika że zostało ono opublikowane przez Sekretarza Gminy w dniu sesji a więc 13 listopada o godz. 13.05. Powiedział że jako Radni nie otrzymali pełnej informacji gdyż oprócz kwoty 8 200 zł było jeszcze 2500 kosztów a więc pozwolił sobie zadzwonić do byłej pani Kierownik GOPS aby dowiedzieć się jak w ogóle wygląda sytuacja. Poinformował, że 3-krotne wynagrodzenie brutto to kwota 4 163 zł i tą kwotę ta osoba otrzymała, koszty sądowe 781 zł zastępstw procesowych, w sumie 1 321 zł, radca prawny który w tym momencie powinien nas reprezentować dostał 2 990 zł reprezentując GOPS, do tego trzeba doliczyć 3-krotność wynagrodzenia gdyż była pani Kierownik GOPS dostała wypowiedzenie bez świadczenia pracy a więc w tym momencie było właściwie dwóch kierowników i każdy odbierał swoją pensję. Stwierdził, że gdy sobie to obliczył to kosztowało to ich 30 000 zł. Dodał, że najciekawszą informacją jaką wtedy uzyskał było to iż 7 listopada komornik zajął konta GOPS, po czym zapytał co jest grane. Powiedział, że jeżeli komornik wchodzi na konta to działa prawnie i zapytał co się stało że doszło do takiej rzeczy, że musiał wejść komornik i po co bo jeszcze wzrosły koszty komornicze. Zwracając się do Radnych zapytał co się dzieje? Stwierdził, że przekazuje Radnym powyższą informację po to żeby wiedzieli że nie zawsze dostają pełną informację i nie zawsze z pełną informacją podnoszą rękę podczas głosowania a jak wiadomo że szkolenia Radni odpowiadają własnym majątkiem. Powiedział, że będzie zadawał pytania wygodne i niewygodne chociaż będą kazali mu przestać a w związku z nieobecnością Wójta nie ma kogo się zapytać o przyczynę zablokowania konta GOPS i kiedy zostały odblokowane.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk przyznała że owszem konto bankowe GOPS było zablokowane ale nie w całości tylko do kwoty pobranej przez komornika w wysokości należnej byłej pani kierownik. Dodała, że nie było to w ogóle winą urzędu tylko z wyjaśnień kierownika i księgowej GOPS wynika że po ogłoszeniu wyroku sądu oddalającego apelację gminy zwrócono się z pismem do byłej pani kierownik o podanie numeru konta na której mają zostać przekazane środki gdyż mogło ono ulec zmianie a w dniu w którym to pismo otrzymała była już u komornika i po dwóch dniach przysłała pismo że sprawą zajmuje się komornik, tym samym nie było w tym winy urzędu gdyż chciano wypłacić zasądzoną kwotę ale wyniknęła powyższa sytuacja.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że nie powiedział, że nie chciano wypłacić pieniędzy natomiast przedstawione przez niego zarzuty nie dotyczy nawet faktu że nie poinformowano ich o fakcie zajęcia konta GOPS ale nie odczytania w całości zarządzenia Wójta i dlatego nie zostało ono opublikowane w BIP wcześniej. Następnie zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie sugerując żeby Radni zadawali pytania.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu do projektu zmian budżecie gminy Orchowo na rok 2017 – listopad pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało **13 Radnych**, **0** było „przeciw” i **0** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy aneks został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. **Stanowi on załącznik nr 11** do niniejszego protokołu.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały § 1 ust. 1, 2, 3, 4, 5 § 2 i 3 nadmieniał że pozostałe punkty były odczytywane na wspólnym posiedzeniu komisji, ponownie zapytał czy ktoś chciałby zabrać głos w temacie a wobec braku zapytań przystąpił do głosowania nad jego przyjęciem pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **11 Radnych**, **0** było „przeciw” i **2** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy większością głosów. **Uchwała XLVI/214/17 stanowi załącznik nr 12** do niniejszego protokołu.

6) w sprawie wprowadzenia zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Orchowo na lata 2017 – 2031 – druk nr 222.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk poinformowała, że w związku z aneksem do zmian w budżecie nastąpiła również zmiana w WPF po czym przedstawiła aneks nr 1 do projektu zmian w WPF. Dodała że pozostałe zapisy w WPF nie uwzględnione w aneksie pozostały bez zmian.

Następnie wobec braku zapytań i dyskusji przystąpił do głosowania nad przyjęciem aneksu nr 1 do projektu zmian w WPF w miesiącu listopadzie pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego aneksu głosowało **13 Radnych**, **0** było „przeciw” i **0** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy aneks został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. **Stanowi on załącznik nr 13** do niniejszego protokołu.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść powyższego projektu uchwały wyjaśnił, że członkowie komisji nie opiniowali aneksu do uchwały w związku z powyższym nie będzie pytał o stanowisko komisji w tej sprawie, po czym przystąpił do głosowania nad przyjęciem przedmiotowego projektu uchwały pytając kto jest za jej przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało **13 Radnych**, **0** było „przeciw” i **0** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że uchwała została przyjęta przez Radę Gminy jednogłośnie. **Uchwała XLVI/215/17 stanowi załącznik nr 14** do niniejszego protokołu.

Ad. pkt 8) Interpelacje i zapytania Radnych.

W związku z brakiem interpelacji i zapytań Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 9) Odpowiedzi na interpelacje i zapytania Radnych.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski odczytał treść odpowiedzi Wójta Gminy na interpelacje złożone podczas poprzedniej sesji i komisji w brzmieniu **załącznika nr 15** do protokołu.

Odnosząc się do złożonej przez siebie interpelacji dotyczącej naprawy drogi w Skubarczewie Radny Zenon Czwojda poinformował, że częściowo zostało to wykonane w związku z powyższym przekazał podziękowania Zastępcy Wójta Januszowi Pawlacykowi za tak szybkie działanie w tym zakresie.

Następnie Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zapytał czy ktoś z Radnych nie otrzymał odpowiedzi na złożone przez siebie interpelacje lub zapytania a wobec braku głosów w tym zakresie przystąpił do realizacji kolejnego punktu porządku obrad.

Ad. pkt 10) Wnioski, problemy solectw, informacje różne.

Na wstępie Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że Radni otrzymali część wniosków jakie wpłynęły do Rady Gminy. Następnie przypomniał, że sygnalizował już temat związany z wnioskiem Stowarzyszenia „Z Edukacją w Przyszłość” dotyczący zwiększenia dotacji na każde dziecko przedszkolne z 75% do 100%. W dalszej części obrad odczytał treść wniosku skierowanego na jego ręce przez Prezesa Stowarzyszenia Kulturalno - Oświatowego „Z Edukacją w Przyszłość” oraz Dyrektora Niepublicznej Szkoły Podstawowej w Bielsku dotyczącego ujęcia w prowizorium budżetowym na rok 2018 wykonania zatoczki autobusowej przy drodze powiatowej przed budynkiem szkoły w Bielsku, bez uzasadnienia. **(załącznik nr 16 do protokołu)** Przyznał, że wniosek ten jest trochę spóźniony, z uwagi na fakt iż wnioski do prowizorium budżetowego składa się do 30 września, jednak jak zaznaczył budżet na rok 2018 nie został jeszcze uchwalony. Następnie złożył wniosek o przesłanie przedmiotowego wniosku do Wójta Gminy celem jego rozpatrzenia, zapytał następnie czy są inne wnioski.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zapytała czy z uwagi na fakt iż jest to droga powiatowa zadanie to nie należy do starostwa powiatowego.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski potwierdził powyższy fakt ale wniosek został skierowany do nich, dodał że niejednokrotnie podpisywana była umowa na podstawie której gmina wykonuje prace na drogach powiatowych lub wojewódzkich.

Radna Alicja Bartz nadmieniła, że przedmiotowa zatoczka nie będzie bezpośrednio znajdowała się na drodze powiatowej ale wykorzystany do tego celu będzie teren przy remizie strażackiej. Dodała, że prowadzone były wstępne rozmowy z powiatem który zadeklarował partycypację w kosztach budowy chodnika na odcinku ok 2,5 m jednak są to na razie tylko prowizoryczne założenia.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski powiedział, że właśnie dlatego proponuje skierować w/w wniosek do Wójta gdyż jego zdaniem nie mają instrumentów prawnych tj. nie mogą podpisać umowy z powiatem i nie mają wiedzy na temat tego na czyim terenie zatoczka miała by powstać a więc raczej leży to w kompetencjach Wójta i urzędników dlatego nie chciałby w to wchodzić. Następnie wobec braku kolejnych wniosków przystąpił do głosowania nad wnioskiem w sprawie przesłania wniosku stowarzyszenia do Wójta w celu jego rozpatrzenia, pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało **13 Radnych**, **0** było „przeciw” i **0** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. Następnie zapoznał zebranych z treścią wniosku bez uzasadnienia, skierowanego także na jego ręce przez Prezesa Stowarzyszenia Kulturalno - Oświatowego „Z Edukacją w Przyszłość”, Dyrektora Niepublicznej Szkoły Podstawowej i Niepublicznego Przedszkola w Bielsku oraz rodziców dzieci uczęszczających do tych placówek dotyczącego ujęcia w prowizorium budżetowym na rok 2018 lub 2019 wymiany pokrycia dachowego (eternitu) na budynku w którym mieści się szkoła podstawowa i przedszkole w Bielsku. **(załącznik nr 17 do protokołu)** Następnie złożył wniosek aby w/w pismo także zostało skierowane do rozpatrzenia przez Wójta Gminy Orchowo a wobec braku innych wniosków poddał jego przyjęcie pod głosowanie pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało **13 Radnych**, **0** było „przeciw” i **0** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie.

W dalszej części obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski przedstawił treść wniosku wraz z uzasadnieniem złożonego na jego ręce przez Prezesa Stowarzyszenia Rozwoju Wsi „RAZEM” oraz Przewodniczącą Rady Rodziców dotyczącego zwiększenia dotacji na realizację zajęć edukacyjnych w oddziałach przedszkolnych prowadzonych przez stowarzyszenie. **(załącznik nr 18 do protokołu)** Odczytał także treść wniosku złożonego na jego ręce przez Prezesa Stowarzyszenia Kulturalno-Oświatowego „Z Edukacją w Przyszłość” oraz Dyrektora Niepublicznego Przedszkola w Bielsku dotyczący zwiększenia dotacji na każde dziecko przedszkolne z 75% do 100% wraz z załącznikiem będącym pismem z Ministerstwa Edukacji Narodowej w sprawie finansowania małej wiejskiej szkoły podstawowej, liczącej do 70 uczniów. **(załącznik nr 19 do protokołu)**

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz wyjaśniła, że pismo MEN dotyczy szkoły a nie przedszkola.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poinformował, że będąc obecny na posiedzeniu Komisji Rewizyjnej podczas którego omawiano kwestie związane z oświatą jest zorientowany w temacie, ponadto Radni także mają wiedzę w tym zakresie gdyż w dniu dzisiejszym przyjęli wyrównanie dla niepublicznych przedszkoli w kwocie 74 000 zł. Wyjaśnił również powody dla których podczas omawiania spraw związanych z oświatą zwrócił uwagę aby Radni zapamiętali ilość wolnych miejsc w przedszkolu w Orchowie a mianowicie w sytuacji gdy zwiększa się liczba dzieci zmniejsza się ich koszt utrzymania w przedszkolu publicznym, dlatego też proponował aby podjęto działania w celu pozyskania tych dzieci aby koszt ich utrzymania się zmniejszył, bo kadre i budynki trzeba utrzymać a liczba dzieci maleje. Dodał, że Rada Gminy może w drodze uchwały zwiększyć wysokość dotacji dla niepublicznych przedszkoli, po czym zwrócił się zapytaniem do pani skarbnik Gminy jaka to byłaby kwota gdyż z tego co mu wiadomo dość spora.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz odpowiedziała, że byłaby to kwota ok 130 000 zł.

Radna Alicja Bartz zapytała czy wiadomo jaki orientacyjnie jest koszt utrzymania dziecka w przedszkolu niepublicznym.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz odpowiedziała, że koszt utrzymania przedszkoli niepublicznym jest wykazywany na poziomie otrzymanej dotacji ile dostają tyle wydają i nic nie zwracają. Dla przykładu podała także że w przedszkolach niepublicznych stosunek wynagrodzeń do kosztów całkowitych to ok 70% a pozostałe środki są przeznaczone na utrzymanie przedszkoli natomiast w przedszkolu publicznym wysokość wynagrodzeń w stosunku do całego budżetu to 90% czyli na wyposażenie, pomoce dydaktyczne i utrzymanie budynku jest tylko 10% więc należy się zastanowić które dzieci mają lepsze warunki.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk zwróciła uwagę na fakt, iż na utrzymaniu jest cały budynek przedszkola a więc 10% jest na ten cel przeznaczane natomiast w przedszkolach niepublicznych najczęściej jest to sala tym samym koszty są nieporównywalne.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy w budynku przedszkola są tylko przedszkolaki czy jest może jakaś klasa.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprovicz odpowiedziała, że są tylko 4 oddziały przedszkolne w każdym jest 25 miejsc w sumie liczba dzieci wynosi 67 a więc nie

są one zapelnione. Dodała, że w miejscu gdzie przez parę lat była sala szkolna w tej chwili dzieci mają salę zabaw.

Radny Hieronim Adamczyk zapytał czy w przedszkolu publicznym jest grupa integracyjna.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz odpowiedziała, że w przedszkolu w Orchowie nie ma grupy integracyjnej. Dodała, że w tej chwili tylko jedno dziecko w przedszkolu publicznym ma orzeczenie.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy do przedszkola publicznego uczęszczają dzieci spoza terenu gminy.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz powiedziała, że jest dwójka takich dzieci, natomiast w przedszkolach niepublicznych takich dzieci jest o wiele więcej. Dodała, że z zestawienia które przygotowała wynika że w przedszkolach niepublicznych jest 63 dzieci z terenu gminy a pozostałe są spoza podczas gdy w Różannie jest 25 dzieci, w Bielsku 30 i Słowikowie 33.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała czy gmina otrzymuje subwencję na dzieci spoza terenu gminy.

Inspektor ds. oświaty, kultury, sportu i org. pozarządowych Magdalena Kasprowicz wyjaśniła, że na przedszkole nie ma subwencji, przekazywana jest dotacja przedszkolna w wysokości 111 zł na dziecko.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczyk dodała, że gminy z których dzieci uczęszczają do tutejszych przedszkoli niepublicznych są obciążane z tego tytułu ale nie kwotą dotacji przekazywaną stowarzyszeniu tylko pomniejszą o kwotę 111 którą gmina otrzymuje od państwa.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zapytała dlaczego gmina ma dopłacać do dzieci spoza gminy.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski poprosił o konkretne wnioski gdyż nie mogą one zostać pozostawione bez rozpatrzenia. Następnie zapytał czy potrzebna jest przerwa, po czym na wniosek Wiceprzewodniczącej Rady Gminy ogłosił 5 minut przerwy w obradach.

Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy wznowił obrady i powrócił do kwestii rozpatrzenia wniosków stowarzyszeń dotyczących zwiększenia dotacji na dzieci w przedszkolach niepublicznych.

Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Stanisława Kryszak zaproponowała przekazanie wniosku Stowarzyszenia Kulturalno-Oświatowego „Z Edukacją w Przyszłość” do Wójta aby określił czy budżet gminy to wytrzyma.

Następnie wobec braku innych wniosków poddał pod głosowanie przyjęcie wniosku przedmówcy pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało **13 Radnych**, **0** było „przeciw” i **0** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie.

Radny Zenon Czwojdał złożył wniosek o skierowanie do Wójta Gminy wniosku Stowarzyszenia Rozwoju Wsi „RAZEM” dotyczącego zwiększenia dotacji na realizację zajęć edukacyjnych w oddziałach przedszkolnych prowadzonych przez stowarzyszenie, celem jego rozpatrzenia.

Następnie wobec braku innych wniosków poddał pod głosowanie przyjęcie wniosku powyższego wniosku pytając kto jest za jego przyjęciem, kto jest przeciw i kto się wstrzymał od głosu.

W głosowaniu wzięło udział **13 Radnych**, za przyjęciem powyższego wniosku głosowało **13 Radnych**, **0** było „przeciw” i **0** „wstrzymało się” od głosu (w obecności 13 Radnych).

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że przedmiotowy wniosek został przyjęty przez Radę Gminy jednogłośnie. Przypomniał następnie o piśmie skierowanym przez Nadleśnictwo Gniezno w sprawie cen zakupu drewna, dodał że pismo dostępne jest w biurze rady i osobom zainteresowanym może zostać przekazana kopia. Zwrócił się następnie z prośbą do Sekretarza Gminy aby treść przedmiotowego pisma (cennika) ukazała się na stronie internetowej gminy lub w wieściach orchowskich z zastrzeżeniem że są to ceny które nie obejmują transportu drewna który trzeba zagwarantować sobie we własnym zakresie.

Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Anna Kosiak zwróciła się z zapytaniem do Zastępcy Wójta dotyczącym tegorocznych dekoracji świątecznych. Poprosiła jednocześnie aby w ramach świątecznego akcentu jakaś choinka pojawiła się przed DSiK gdzie panie z KGW przygotowują jarmark bożonarodzeniowy, co jej zdaniem nie byłoby dużym kosztem.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że jak co roku coś zaświeci z pewnością to co w roku ubiegłym gdyż nie ma żadnych przymiarek żeby coś dokupić bo nie ma na ten cel środków. Dodał, że niejednokrotnie występował o to żeby iluminacje zakupić latem lecz zawsze są inne większe potrzeby i jest jak jest.

Sołtys Szydłowca Anna Andrzejewska przekazała podziękowania Zastępcy Wójta za szybką interwencję w sprawie zakrętu przy drodze w Szydłowcu który to fakt zgłaszała podczas wspólnego posiedzenia komisji. Dodała, że zostało to wykonane dzięki czemu poprawiła się widoczność i wiele osób z sołectwa ale i z zewnątrz jest z tego tytułu zadowolonych.

Radny Ryszard Świtek w imieniu jednego z mieszkańców Słowikowa zapytał czy piec do urzędu będzie zakupiony w ramach przetargu i czy też w innej formie. Dodał, że zdaniem tej osoby preferowane powinny być firmy z terenu gminy w tym zakresie.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk wyjaśnił, że zgodnie z regulaminem zakupów do 30 000 euro przeprowadza się zapytanie ofertowe do 3-4 potencjalnych wykonawców i takie zapytanie było. Stwierdził, że gdyby miał wiedzę że ta osoba wykonuje piece to też by do niej wystąpił w związku z powyższym przedstawiony wniosek jest trochę spóźniony bo firma jest już wybrana jest podpisana umowa i piec jest wykonywany.

Radny Hieronim Adamczyk nawiązując do wypowiedzi przedmówców zapytał czy był przeanalizowany rejestr firm z terenu gminy.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk powiedział, że takiego rejestru nie prowadzi a skoro Radni mieli wiedzę że taka firma jest która podjęłaby się wykonania tego zdania to trzeba go było o tym fakcie poinformować na sesji nadzwyczajnej.

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że gdyby wiedział wcześniej to też by zapytał, zapytał jednocześnie czy było to ogłoszone w jakiś sposób na terenie gminy czy przykładowo w poszczególnych sołectwach bo mogłoby tak być. Dodał, że dobrze byłoby taką formę zastosować w przyszłości bo być może takie firmy by się ujawniły i zgłosiły.

Zdaniem Zastępcy Wójta Janusza Pawlaczyka taka firma też powinna się ujawnić, gdyż nie posiadał on informacji o tym że wykonuje one takie rzeczy.

Radny Hieronim Adamczyk stwierdził, że firma mogła nie mieć informacji że jest takie zapotrzebowanie i jeżeli jest potrzeba to ogłoszenie powinno być w pierwszej kolejności rozpropagowane na terenie gminy żeby zainteresowane firmy mogły się ujawnić bo firmy z zewnątrz zawsze się znajdują.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że jeżeli ma wykonać coś w terminie do 27 grudnia to nie może czekać za ogłoszeniem w wieściach orchowskich 2-3 tygodnie.

Zdaniem Radnego Hieronima Adamczyka ogłoszenie można powiesić każdego dnia.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk potwierdził, że wszystko można zrobić ale do tego potrzebny jest czas. Dodał, że w prasie także były informacje o awarii pieca i jeżeli je czyta to też ma informacje. Ponadto skoro Radny miał informację o istnieniu takiej firmy na terenie Słowikowa to powinien go o tym fakcie poinformować.

Radny Hieronim Adamczyk przyznał, że dowiedział się o tym dopiero teraz.

Radny Ryszard Świtek stwierdził, że nie chce doszukiwać się w tym czegoś złego ani zakulisowego działania ale osoby prowadzące sklepy z różnego rodzaju materiałami na terenie gminy też narzekają że gmina nie robi u nich zakupów, dodał że do podatków owszem są liczeni ale nie działa to w drugą stronę. Pytał czy jest to prawdą czy fałszem.

Radny Ryszard Szczepański poinformował, że sprawy które zgłaszał podczas wspólnego posiedzenia komisji zostały załatwione a mianowicie przepust w Suszewie został naprawiony i zdjęte pobocze obok suszarni.

Radny Ryszard Świtek prosił o oficjalną odpowiedź na zadane przez siebie pytanie gdyż oficjalnie na ten temat zabrał głos. Dodał, że chciałby wiedzieć jak to jest z tymi zakupami.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że wszyscy bardzo dobrze wiedzą że obowiązują ich przepisy z zakresu zamówień publicznych i jeżeli ktoś ma materiał droższy od tego sprowadzanego z okolicznych miast to żaden urzędnik nie weźmie na siebie odpowiedzialności że podczas kontroli ktoś wytknie mu fakt zakupu droższych materiałów gdyż chodzi o gospodarność.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że osoba z którą rozmawiał uświadomiła mu że najpierw ktoś jeździ i dzwoni szukając materiałów co wiąże się z kosztami a potem trzeba go przywieźć a nie zawsze różnica w cenie jest duża a tutejszy przedsiębiorca jest pomijany.

Radny Zenon Czwójdak potwierdził, że z własnego doświadczenia wie że materiały które zakupił w Gnieźnie zostały mu przywiezione na miejsce i zaoszczędził na tym 1500 zł. Dodał, że każdy wybiera miejsce gdzie robi zakupy najtaniej.

Radny Ryszard Świtek powiedział, że osoba prowadzi sklep z materiałami budowlanymi na terenie gminy czuje się źle z powodu faktu, że gmina nie robi u niej żadnych zakupów.

Zastępca Wójta Janusz Pawlaczyk stwierdził, że nie ma takiej firmy a jeżeli w/w osoba tak twierdzi to niech przyjedzie do urzędu i sprawdzą ile było u niej zakupionych materiałów wówczas faktycznie będzie wiadomo czy gmina nie kupowała materiałów budowlanych i zostanie przedstawione ile tego towaru było.

Radny Ryszard Świtek zapytał czy jest jakaś możliwość żeby on to sprawdził osobiście aby miał pewność że zabrał głos w słusznej sprawie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski zaproponował aby odbyło się spotkanie w mniejszym gronie poza sesją kiedy Wójt potwierdziłby że faktycznie gmina dokonała zakupów u danej osoby podanej z imienia i nazwiska i czy mówiła ona prawdę czy nie, gdyż na sesji tego nie wolno ujawnić. Następnie odczytał treść odpowiedzi przekazanej na jego ręce przez Wójta Gminy w kwestii wniosku przyjętego przez Radnych w kwestii przekazana pomocy finansowej dla samorządu poszkodowanego w sierpniowych nawałnicach. Zwrócił się następnie z zapytaniem do pani Skarbnik Gminy czy w budżecie gminy są zabezpieczone środki na w/w pomoc.

Skarbnik Gminy Anna Błaszczuk odpowiedziała, że nie.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski pytał jak mają wskazać samorząd z czym nie ma problemu skoro nie ma na ten cel zabezpieczonych środków. Dodał, że otrzymali informację że Rada Gminy nie może dokonywać zmian co potwierdził Wójt i pani Skarbnik co jest nieprawdą, gdyż Rada Gminy może dokonywać zmian nie przekraczając deficytu budżetowego. Przypomniał, że proponował wycofanie przedmiotowego wniosku gdyż nie chciał takich przepychanek bo to źle świadczy o nich wszystkich. Zapropował następnie aby Radni rozważyli wycofanie się w w/w wniosku.

Zdaniem Wiceprzewodniczącej Rady Gminy Stanisławy Kryszak należy pomoc przekazać.

Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski stwierdził, że podjęte przez nich wnioski nic nie dają. Dodał, że jest mu nieprzyjemnie po raz kolejny mówić na ten temat. Następnie złożył najserdeczniejsze życzenia imieninowe Sołtysowi Osówca Andrzejowi Kwiatkowskiemu dziękując jednocześnie za słodki poczęstunek z tej okazji. Życzenia przekazał także nieobecnym Radnym Andrzejowi Tomaszewskiemu i Andrzejowi Kinowskiemu.

Sołtys Osówca Andrzej Kwiatkowski podziękował zebranych za życzenia.

Ad. pkt 11) Zakończenie Sesji Rady Gminy Orchowo.

Wobec braku zapytań i wyczerpaniu się porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy Władysław Jakubowski podziękował radnym i gościom za udział w Sesji i o godz. 15.40 zakończył obrady słowami: „Zamykam XLVI Sesję Rady Gminy Orchowo”.

Nośnik informatyczny z przebiegu obrad stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu

Protokół sporządziła:


Agnieszka Kolberg

**Przewodniczący Rady Gminy
Orchowo**

Władysław Jakubowski